

# 即食麵取代香煙 成美監獄「最貴貨幣」

美國網劇《勁爆女子監獄》第三季中，提到由於監獄膳食質素下降，令獄中小賣部出售的即食麵變成珍貴物品。原來現實中真有其事，美國最新研究發現，即食麵已經取代香煙、郵票和信封等，成為美國監獄最重要的「貨幣」，例如兩包只售59美仙(約4.8港元)的即食麵，便可在黑市買到一件原價10.81美元(約84港元)的底衫，反映監獄膳食問題改變了獄中經濟生態。

## 懲教削支 周末僅兩餐

亞利桑那大學社會學系博士生萊特在過去一年間，研究一所監獄運作並

訪問60名囚犯。他發現由於懲教部門削減開支，導致監獄膳食質素和分量大幅下跌，例如每日三餐熱食改為兩熱一冷，周末更只供應兩餐。他說：「很多囚友整天工作和運動，但無法補充足夠體力，即食麵容易取得，而且含高卡路里，因此大受歡迎。」

## 雞肉非人食 恐中毒

萊特又指出，懲教人員曾提醒他不要進食囚犯的膳食，因為可能食物中毒。有職員更聲稱，曾經在廚房看過給囚犯準備的食物中，有一箱標明「不准人類食用」的雞肉。

雖然即食麵很容易在小賣部買到，但

這並不影響它的以物易物價值，例如一包即食麵便可交換5支總值約2美元(約15.5港元)的捲煙。有人會為了即食麵，為其他囚友清洗衣服或打掃，甚至拿即食麵作賭注。有囚犯更表示，經常有人因為在黑市買即食麵除數不還，結果引發打鬥，「人們會因為即食麵被殺。」

美國聯邦監獄管理局數據顯示，自1982年開始，美國各州政府的人均懲教開支已經追上囚犯人數增長，各州政府2010年懲教開支為485億美元(約3,761億港元)，較前一年減少5.6%。 ■《每日電訊報》/《衛報》/今日俄羅斯



當局削支，導致監獄膳食質素下降。 網上圖片

# 性侵受害人傷口撒鹽 摧毀他人人生 維基解密亂爆私隱 「殺錯良民」

洩密網站「維基解密」自成立以來，多次公開大量政府機密文件，最近更上載大批美國民主黨總統候選人希拉里的私人電郵檔案，不過美聯社調查發現，由於「維基解密」堅持不事先篩選敏感資料，單在過去一年已導致數百名無辜平民的私隱資訊外洩，包括性侵受害人、病童和精神病患者，也有平民的性取向遭公開。有受害人批評「維基解密」的做法可以「摧毀他人的人生」。

「維基解密」的成立宗旨為公開「涉及戰爭、間諜及貪腐」的機密資訊，提高資訊透明度。過去一年內，網站先後公開了沙特阿拉伯外交電文、土耳其執政黨電郵、希拉里私人電郵，以及黑客入侵美民主黨全國委員會(DNC)取得的電郵。但美聯社分析這些所謂機密文件後發現，當中其實含有很多與政治無關的個人私隱資訊。

## 公開處女婚證 不育文件

美聯社發現，「維基解密」公開的沙特外交電文中含有最少124項醫療記錄，涉及精神病患者、病危兒童和難民。電文公開了3名被僱主虐待或性侵的家傭姓名和護照號碼，亦公開了一名因為同性戀被捕的沙特男子的資料，而同性戀在沙特是死罪。

一名沙特男子與前妻的撫養權官司細節亦被公開，他說：「他們公開了我的電話、地址和名字等資料，萬一被我現任妻子的家人看到……公開這些資料會摧毀我的人生。」另一名沙特女子為了患病親戚的醫藥費而負債，結果資訊被公開，她很擔心被其他親人發現，「公開我的故事有什麼用？」

沙特外交電文中還有很多非常敏感的個人資料，例如列明新娘是否處女的婚姻證書、

列明男方不育的離婚文件。

## 收恐嚇訊息 身份被盜用

在DNC文件中，亦含有20多名美國人的社保卡號碼和信用卡號碼，其中兩人證實文件公開後，他們接到恐嚇訊息或身份被盜用。

「維基解密」2006年成立前，已經有專家擔心網站「全數公開」的做法會侵犯私隱，有批評者指，「公開資料並非必然是代表自由的行為，也可以是侵略和迫害的行為」。

## 阿桑奇嫌噤時間停篩選

網站創辦人阿桑奇2010年在倫敦演講時，曾強調團隊有機制保障一般人私隱，「有些資料的確應該保密，例如你的醫療記錄」。阿桑奇曾與《衛報》等傳媒合作，由記者先篩選敏感資訊，再公開資料，但他後來卻嫌浪費時間，加上與傳媒交惡，「維基解密」因此不再篩選資訊。

研究「維基解密」多年的美國德魯大學傳訊學者林奇說，阿桑奇可能沒有足夠人手或資源分析文件，但他亦可能覺得目的重要過一切，「對他而言，只要目的正確，任何手段都算正確」。

■美聯社



「維基解密」公開的資料包括醫療報告等私隱資訊。 美聯社

## 倒垃圾桶式洩密 支持者疏遠

「維基解密」上月公開30萬封土耳其執政正義與發展黨(AKP)電郵，但外界很快便發現，所謂「AKP電郵」其實只是一堆垃圾郵件和投訴信，更有學者發現當中含有百多萬土耳其女性選民的個人資料。

66歲的埃勒茲於2013年致函AKP，投訴伊斯坦布爾市政府拖走他的車。他對於信件和個人資料被「維基解密」公開感到不滿。他表示，尊重「維基解密」揭露政府問題的目的，但認為他們應該保護無辜平民，「洩密前應該先檢查」。

保加利亞電腦保安專家邦察夫也發現，在「維基解密」公開的文件中，含有數百種有害軟件，證明網站在公開文件前，連最基本的掃毒也沒有，「他們對新聞的理解，就是在垃圾桶中找到一份有趣的文件，然後把整個垃圾桶倒在你家門前」。

即使是「維基解密」創辦人阿桑奇的支持者對此也有微言。流亡俄羅斯的美國國家安全局(NSA)前僱員斯諾登最近曾表示，「維基解密」應該花更多

工夫篩選資訊，當日協助斯諾登洩密的《衛報》前記者格林沃爾德，亦因此與「維基解密」疏遠。主張提高資訊透明度的社運人士迪特里希也說，「他們(維基解密)最不喜歡被標籤為「反私隱」，但如果他們不想被標籤，就不要這樣做！」

■美聯社



斯諾登促「維基解密」加強篩選資訊。 資料圖片



格林沃爾德不贊同「維基解密」的洩密方式。 資料圖片

## 美聾啞司機疑超速 遭警槍殺



哈里斯在住所附近下車時遭巡警開槍擊斃。圖為他早年照顧兒子。 網上圖片



美國北卡羅來納州一名聾啞男子，上周四駕車期間懷疑超速，被一名巡警追截，他最後在住所附近下車時遭巡警開槍擊斃，警方在他身上未有發現武器。目擊者稱，死者當時未有反抗。警方則指死者與警員「相遇」，其間警員鳴槍。

警方發言人稱，29歲的哈里斯當時沒遵照警員桑德斯的指示停車。桑德斯追趕了13分鐘，一直追至哈里斯位於夏洛特的寓所外。桑德斯現暫時行政休假，當局正調查事件。

## 曾試圖手語溝通

有目擊者透露，哈里斯幾乎一下車就立刻中槍，他當時似乎試圖以手語跟警員溝通。有鄰居炮轟警員的做法「完全不能接受」，「他是失聰人士，聽不到任何聲音，也不會聽到停車指示。」

哈里斯遺下一名4歲兒子，親屬傑伊以手語稱，「哈里斯沒辦法聽到警員的指示，他當時應感到害怕。」哈里斯的家人在網上籌措殮葬費，餘額則以哈里斯名義成立基金，培訓警員如何應對聽障人士，截至前日已籌得1萬美元(約7.75萬港元)。

美國國家聽障人士協會表示，執法人員應接受辨認聽障人士的訓練及學習手語，避免悲劇再次發生。 ■《每日郵報》/法新社

## 韓：朝板門店埋地雷 疑防叛逃

韓聯社昨日報道，朝鮮軍方上周對韓朝非軍事區鄰近板門店休戰村的「不歸橋」北邊埋下多枚地雷，聯合國司令部強烈譴責朝鮮的舉動，「危害非軍事區人員的安全」，違反1953年簽訂的《韓朝停戰協定》。分析相信，朝鮮此舉旨在防止駐守非軍事區的朝鮮軍人叛逃。

今次是《停戰協定》簽訂以來，朝鮮首次於板

門店附近埋地雷。分析人士認為，由於韓軍近來重啟宣傳喇叭，大肆播報朝鮮駐英公使投韓，以及駐華餐館員工集體叛逃等消息，導致朝鮮前線邊防軍心動搖，朝方遂埋地雷，防止軍人叛逃。韓國官員指出，朝鮮最高領導人金正恩已指示當局設法穩定軍心，應對韓國邊境的反朝宣傳活動。 ■韓聯社/法新社/美聯社

## 尼日利亞：博科聖地領袖重傷



重受傷，其他3名高級指揮官與高階軍官也被擊斃。不過尼日利亞軍方曾最少3次誤報謝考被殺或受傷的消息，今次同樣沒有提出確實證據，令人

質疑消息是否屬實。美國國務卿克里昨日前往尼日利亞，與該國總統會面，商討區內局勢及打擊伊斯蘭極端主義。不過克里早上見記者時，完全沒有提及謝考遇襲受傷一事。

「博科聖地」於2001年成立，活躍於尼日利亞東北，企圖建立自己的王國，以嚴苛的伊斯蘭律法作為管理。為凸顯訴求，組織不停地襲擊學校，屠殺男學生、綁架女學生，更以自殺炸彈攻擊各地教堂。

■法新社/美聯社/路透社